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Pietroasa 

 Platoul Padiş este o depresiune la altitudinea de 1250-1280 m înconjurată de 
culmi mai ridicate: Măgura Vânătă, Vf. Răchita, Vf. Rotunda, Biserica Moţului sculptate 
în calcare şi dolomite, cu fenomene carstice remarcabile: 13 ponoare, Cetăţile Ponorului, 
Peştera din Padiş, turbăriile de la Vărăşoaia, Avenul de la Vărăşoaia, Peştera din Valea 
Ponorului, Peştera de la Iezere, Avenul Negru, Avenul Gemănata, Avenul Acoperit şi din 
Lumea Pierdută, Peştera Gemănata, Peştera de la Căput, Ponorul de la Barsa Cohanului, 
Huda izbucului de la Cetăţi, Huda seacă de la Izbucul Cetăţilor, Peştera Mică din Cetăţile 
Ponorului, Avenul de deasupra Cetăţilor Ponorului, Izbucul din Cetăţile Ponorului, 
Peştera de la Vraniţă, Avenul de la Vraniţă, complexul carstic din groapa de la Barsa, 
Huda de sub Cuculeul de Fier (Peştera Neagră), Gheţarul de la Barsa, Peştera de la 
Zăpodie (Gheţarul de la Zăpodie), Gheţarul de la Focul Viu, Peştera din stevia Lupii, 
Gheţarul Borţigului, Izbucul Galbenei, Peştera din Cheile Galbenei, Peştera de deasupra 
Cheilor Galbenei, Ponorul din Valea Luncşoarei, Peştera din Peretele Gardului de Piatră, 
Avenul de la Aşchie, Groapa Ruginoasa, Peştera din Dealul Vârseci, Şura Boghii, Cheile 
Someşului Cald, Izbucul de la Rădeasa, Cetatea Rădesei, Ponorul de la Rădeasa, Peştera 
din Cheile Someşului Cald, Peştera de la Căpiţa, Peştera cu apă din Cheile Someşului 
Cald, Peştera Vidrei, Peştera de la Alun, Peştera Zmeilor de la Onceasa, Şura Ponorului, 
Peştera din Valea Firei, Săritoarea Bohodeiului, protejate în Parcul Natural al Apusenilor. 
 Pe pantele Măgurii Vinete a fost cunoscut până în 1947 cocoşul de munte (Tetrao 

urogallus). În Cetăţile Ponorului a fost semnalată o pasăre rară, fluturaşul (Trichodroma 

muraria). Aici specii de plante neobişnuite pentru altitudinea la care se află Cetăţile 
datorită microclimatului creat de pereţii cu expoziţie nordică: Aralis alpina, Cystopteris 

montana, Dryopteris lonchitis, Galium anisophyllum, Goodyera repens, Hieracium villosum, 

Juniperus intermedia, Polygonum viviparum, Selaginella selaginoides, Sempervivum 

soboliferum, Swestia perennis var. alpestris, Tozzia alpina, Trisetum alpestre etc. Se 
întâlnesc şi elemente balcanice sau sudice: Sesleria rigida, Festuca montana, Aconitum 



anthora, Kernera saxatilis, Potentilla thuringiaca, Asperula capitata, Edrajanthus 

graminilolius var. kitaibelli etc., dintre care unele sunt foarte rare în Munţii Apuseni. 
 La Padiş, Poiana Ponor şi Poiana Florilor cresc bulbucii de munte (Trollius 

europaeus), specie ocrotită. În zona Pietroasei apare sporadic tisa (Taxus baccata), specie 
relictară, pe cale de dispariţie. 
 Din Peştera Neagră s-a descris o interesantă insectă cavernicolă, Drimeotus 

cryophilus. 
 Sunt celebre în literatura de specialitate marele număr al resturilor de Ursus 

spelaeus, Hyaena, Canis, Felis, Cervus în staţiuni paleolitice din zonă. 
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